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Neuerscheinung bei 
C.F. Müller 
Heidelberg, 

im Dezember 2015

Demuth/Ehret, 
Schmerzensgeldtabelle Arzthaftungsrecht
Das neue Tabellenwerk sortiert Schmerzensgeldzahlungen speziell in Bezug auf Arzthaftungsfälle und listet sie leicht auffindbar auf.

Ausgewertet sind ausschließlich Sachverhalte aus dem Medizinschadensrecht mit Rahmendaten aus über 750 Entscheidungen. Über den Online-Zugang sind Sie mit der Rechtsprechungsdatenbank von juris verlinkt.

Angesichts der zunehmenden Zahl von Behandlungsfehlervorwürfen - Angaben schwanken zwischen 40.000 - ca. 190.000/Jahr (AOK-KK-Report 2014, BMG 2015) benötigt der Praktiker einen Wegweiser zum Auffinden einschlägiger Kasuistik und zur Ermittlung von Schmerzensgeldbeträgen, da deren Höhe maßgeblich von Art und Schwere des konkret erlittenen Gesundheitsschadens abhängt. 

Zur leichteren Orientierung ist die Tabelle gegliedert nach

· 17 medizinischen Fachrichtungen mit Untergruppen, dann

· alphabetisch nach erfolgter Behandlung,

· Höhe des Schmerzensgeldbetrages,

· Haftungsgrund und

· Entscheidung.

Darüberhinaus ist in einem Sonderkapitel u.a. die Rechtsprechung zu Apothekern und Heilpraktikern, Krankenhaushaftung sowie Labor und Medizinprodukten dargestellt. Über den Online-Zugang hat der Leser die Möglichkeit, sich mit der Rechtsprechungsdatenbank von juris zu verlinken.

Judith Ehret, ist Rechtsanwältin sowie Fachanwältin für Medizinrecht und Fachanwältin für Strafrecht. Anni Demuth ist Rechtsanwältin, Fachanwältin für Medizinrecht sowie Fachanwältin für Familienrecht.
Schmerzensgeldtabelle Arzthaftung. Medizinschadensrecht. Mit Online-Zugang. 
Von Anni Demuth und Judith Ehret. 2015. V, 186 Seiten. Kartoniert. € 39,99  
ISBN 978-3-8114-4121-7  (Medizinrecht)  
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