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Neuerscheinung bei 

C.F. Müller 
Heidelberg,
im Januar 2015
Frank / Wachter (Hrsg.)
Handbuch Immobilienrecht in Europa 
Beim Immobilienerwerb im Ausland gilt es eine Vielzahl länderspezifischer Regelungen und Besonderheiten zu beachten, Probleme zu bewältigen und sich vor Gefahren abzusichern. Wer seinen Mandanten rund um den Immobilienerwerb im europäischen Ausland - auch unter steuerlichen und erbrechtlichen Gesichtspunkten - kompetent beraten will, wird auf dieses Handbuch nicht verzichten können.

Das Werk besteht aus 23 Länderberichten zu den wichtigsten europäischen Ländern. 
Die Handhabung des Werkes ist einfach, da alle Beiträge einer einheitlichen Gliederung folgen. Zweisprachige Muster von Verträgen, Vollmachten usw. sowie Adressen von wichtigen Behörden, Einrichtungen etc. bieten zusätzlich einen hohen Praxisnutzen. 

Behandelt werden folgende Länder:

Belgien, Dänemark, England, Finnland, Frankreich, Griechenland, Irland, Italien, Kroatien, Luxemburg, Niederlande, Norwegen, Österreich, Polen, Portugal, Schweden, Schweiz, Slowakei, Slowenien, Spanien, Tschechien, Türkei und Ungarn.
Das internationale Autorenteam setzt sich aus Notaren, Rechtsanwälten und Hochschullehrern zusammen, die schwerpunktmäßig im Immobilienrecht tätig sind.
Handbuch Immobilienrecht in Europa. Zivil- und steuerrechtliche Aspekte des Erwerbs, der Veräußerung und der Vererbung von Immobilien. Herausgegeben von Dr. Susanne Frank, Notarin, und Dr. Thomas Wachter, Notar. 2., neu bearbeitete Auflage 2015.
VII, 1870 Seiten. Gebunden. € 179,99. ISBN 978-3-8114-4016-6
(Recht in der Praxis)  
Auch als ebook: € 179,99. ISBN 978-3-8114-4026-5
C.F. Müller GmbH   www.cfmueller.de
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