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Fiskalstrafrecht
Ein Handbuch zum Fiskalstrafrecht – dem Strafrecht der öffentlichen Finanzen – ist nicht nur ein weiteres Werk zum Steuerstrafrecht oder zum Wirtschaftsstrafrecht. Beide Materien werden auch hier dargestellt und intensiv erörtert. Dennoch konzentriert sich das vorliegende Handbuch auf Straftaten und Ordnungswidrigkeiten gegen öffentliche Haushalte. Damit greift es eine europaweit zu beobachtende Tendenz auf, Schädigungen öffentlicher Vermögenswerte verstärkt mit den Mitteln des Strafrechts zu bekämpfen. Neben dem Steuer- und Zollstrafrecht werden insbesondere auch Betrugsstraftaten und Untreuedelikte sowie untreuenahe Handlungen wie das Vorenthalten von Arbeitsentgelt behandelt.
Während sich dieses Buch in der Breite also auf einen Ausschnitt aus dem Wirtschaftsstrafrecht beschränkt, geht es an anderer Stelle über vergleichbare Handbücher hinaus. Zum Einen beinhaltet das Werk – ausgerichtet auf das Fiskalstrafrecht - eine an den Erfordernissen der Praxis ausgerichtete Darstellung der wesentlichen Grundlagen des Allgemeinen Teils des Strafrechts; zum anderen werden neben dem materiellen Recht die verfahrensrechtlichen Grundlagen, aber vor allem typische Sonderprobleme bei der Verfolgung und Verteidigung von Fiskalstraftaten, dargelegt. Zudem werden die europäischen Bezüge auf materieller und prozessualer Ebene hergestellt.
Bei dem Handbuch Fiskalstrafrecht handelt es sich ausdrücklich nicht nur um ein Handbuch für Verteidiger. Das Werk wendet sich ganz explizit auch an die Unternehmensverant​wortlichen in interner Revision, Legal, Tax und Compliance und ihre Berater sowie an Justiz und Verwaltung.

Dr. Markus Adick ist als Rechtsanwalt spezialisiert auf die Beratung und Verteidigung in allen Bereichen des Wirtschaftsstrafrechts mit einem Schwerpunkt auf Steuerstrafrecht und Vermögensstrafrecht. Professor Dr. Jens Bülte ist Inhaber des Lehrstuhls für Strafrecht, Strafprozessrecht und Wirtschaftsstrafrecht an der Universität Mannheim.
Fiskalstrafrecht. Straftaten gegen staatliche Vermögenswerte. Herausgegeben von 
Dr. Markus Adick, Rechtsanwalt und Fachanwalt für Strafrecht, und Professor Dr. Jens Bülte. Bearbeitet von zahlreichen Experten. 2015. XLIV, 713 Seiten. Gebunden. € 99,99  
ISBN 978-3-8114-4101-9   C.F. Müller GmbH   www.cfmueller.de 

Auch als e-book: € 99,99. ISBN 978-3-8114-4166-8
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