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im April 2015
Fett/Spiering  – 

Handbuch Joint Venture 

Das Handbuch behandelt alle in Verbindung mit Joint Ventures auftretende Rechtsfragen. Es beschreibt die zahlreichen Erscheinungsformen von Joint Ventures (wie Equity, Contractual oder Operative Joint Venture) und vermittelt die wesentlichen rechtlichen Rahmenbedingungen (Steuerrecht, bilanzielle Aspekte, Kartellrecht und Arbeitsrecht, Konfliktlösung). Neu ist ein Kapitel zur Vermeidung von Compliance-Risiken bei der Vertragsanbahnung und im Joint Venture-Vertrag selbst.
Für den Praktiker sehr hilfreich ist die strukturierte und präzise Erläuterung von typischen Joint Venture-Klauseln zur Durchführung eines Equity Joint Venture sowie alle hiermit verbundenen M&A-Themen und gesellschaftsrechtlichen Fragestellungen (vorrangig anhand der GmbH, aber auch mit Schwerpunkt auf AG und Ltd. bzw. Ltd. & Co. KG). Die Ausführungen zum Equity Joint Venture greifen die zuvor dargestellten rechtlichen Rahmenbedingungen an jeweils maßgeblichen Stellen wieder auf, so dass sich für den Rechtsanwender ein zusammenhängendes Bild ergibt. Behandelt werden die Besonderheiten bei der Durchführung eines Contractual Joint Venture. Abschließend werden Gestaltungshinweise für internationale Joint Ventures gegeben. Auch bei von Rechtsprechung und Literatur umstrittenen Themen geben die Autoren praxistaugliche Empfehlungen.
Inhalt:

· Einleitung

· Erscheinungsformen des Joint Venture

· Steuerrechtliche Behandlung von Joint Venture

· Bilanzielle Aspekte von Joint Venture in der deutschen und internationalen Rechnungslegung

· Kartellrecht

· Arbeitsrechtliche Aspekte

· Der Joint Venture Vertrag zur Durchführung eines Equity Joint Venture

· Contractual Joint Venture

· Konfliktlösung
· Compliance im Joint Venture
Handbuch Joint Venture. Herausgegeben von Dr. Torsten Fett und Dr. Christoph Spiering LL.M., Rechtsanwälte. Bearbeitet von zahlreichen Fachleuten. 2., neu bearbeitete Auflage 2015. XXXVIII, 615 Seiten. Gebunden. € 119,99  ISBN 978-3-8114-4102-6   (C.F. Müller Wirtschaftsrecht) 

Auch als ebook: € 119,99. ISBN 978-3-8114-4132-3 
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