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Neuerscheinung bei 

C.F. Müller 
Heidelberg,
im Juli 2015
Kühne
Strafprozessrecht
Die Neuauflage dieses eingeführten Lehr- und Handbuchs ist grundsätzlich auf dem Stand Ende Dezember 2014. Einzelne wichtige Neuerungen aus dem Frühjahr 2015, wie etwa die Ergänzung des englischen Strafverfahrensrechts durch den im März 2015 in Kraft getretenen Criminal Justice and Court Act konnten noch berücksichtigt werden.

Entwicklungen des Strafverfahrensrechts auf nationaler und europäischer Ebene werden nachgezeichnet und analysiert.

Auf der Ebene des Europarats und seiner 47 Mitgliedsstaaten hat die Rechtsprechung des EGMR, die für die Verbreitung und Vereinheitlichung rechtsstaatlicher Standards sorgt, immer wieder auch Deutsches Strafverfahrensrecht zum Gegenstand gehabt und dieses einer kritischen Revision unterzogen.

Auch das Europa der 28 Mitgliedsstaaten der EU hat zur Fortentwicklung nationalen Strafverfahrensrechts durch Europäisches Recht beigetragen, obwohl es keine allgemeine Europarechtliche Kompetenz für die Setzung von formellem oder materiellem Strafrecht gibt.

Im Übrigen wird, wie auch schon in den Vorauflagen, die Deutsche obergerichtliche Rechtsprechung kritisch besprochen.
Der Autor, Dr. Dr. h.c. Hans-Heiner Kühne, ist emeritierter Professor für Strafrecht, Strafprozessrecht und Kriminologie einschließlich Strafvollzugs- und Jugendrecht an der Universität Trier.
Strafprozessrecht. Eine systematische Darstellung des deutschen und europäischen Strafverfahrensrechts. Von Professor Dr.Dr.h.c.mult. Hans-Heiner Kühne. 
9., völlig neu bearbeitete und erweiterte Auflage 2015. 
XXXV, 884 Seiten. Gebunden. € 129,99 
ISBN 978-3-8114-9551-7  (Lehr- und Handbuch)  
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